

УДК 34.08 **ОНА ЗАЩИЩАЛА РОДИНУ**

© 2020 **Г.Ш. Бикмухаметова**

Прокуратура Нижегородской области

Статья об участнице Великой Отечественной войны, жительнице города Бор, Валентине Николаевне Ильиной. Она добровольно пошла на фронт в 1942 г., закончила войну в Берлине; награждена медалями и орденом Красной Звезды за подвиг в бою при освобождении Польши.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, прокуратура.

Об этой удивительной женщине я узнала, когда готовились к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Для создания галереи Славы долгое время изучали архивные материалы, разыскивая дела сотрудников прокуратуры, бывших участниками войны. Дел нашлось много, и все они были о фронтовиках-мужчинах. Так и должно быть, война – дело мужское. Но вдруг в одной из последних связок документов нашлось тоненькое, состоящее из нескольких листов, личное дело заведующей канцелярией Борской городской прокуратуры Ильиной Валентины Николаевны 1924 года рождения, которая, как указано в анкете, участвовала в Отечественной войне с июля 1942 года по 1945 год. Награждена медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», «За оборону Сталинграда», орденом Красной Звезды.

Солдатские «мужские» награды как итог почти трехлетней военной жизни Валентины Ильиной, попавшей на фронт восемнадцатилетней девочкой.

Как же все было?

У самой Валентины Николаевны уже не спросишь, но сохранились ее воспоминания, опубликованные в газете «Стеклозаводец» Борского района в 1984 – 1985 годах. Начинаются воспоминания с 21 июня 1941 года, когда в борской школе был выпускной вечер и Валентина вместе с одноклассниками, прощаясь со школой, танцевала до рассвета, строила планы на будущее, и никто не знал, что уже завтра – 22 июня – начнется война. Перед выпускниками-комсомольцами встал вопрос, что делать, как помочь Родине в трудный час. Узнав, что открываются курсы медсестер, Валя сразу же решила – буду медсестрой. Закончив обучение, получила

Г.Ш. Бикмухаметова

*Пенсионер органов прокуратуры
Нижегородской области*

направление в армию и только тогда сообщила об этом родителям.

Штат плавучего госпиталя, где она стала служить, состоял в основном из молодых девчат. Валя была одной из самых младших. Пароход средней величины (500 коек) совершал рейсы за ранеными сначала на Калининский, а потом на Сталинградский фронт. Валя хорошо помнила первый рейс под Сталинград. Шли без охраны, в полной темноте. До Саратова все было спокойно. Но потом, в одну из ночей поднялись по сигналу «воздушная тревога». Вскочили. Волга была освещена как днем, а над ними кружил вражеский самолет, бросал бомбы, делая один заход за другим. Но обошлось. Остались живы. Все лето до конца навигации раненых из Камышина (под Сталинградом) доставляли на лечение в Ульяновск, Казань, Горький. Вместо 500 человек на борт грузили до полутора тысяч. Иногда казалось, что волны захлестнут нижнюю палубу и пароход затонет.

После окончания навигации Валя с подругой подали рапорты с просьбой командировать их на фронт. Трудными военными дорогами прошла она с госпиталем до Берлина. Работать приходилось сутками. Госпиталь часто бомбили. Когда стали формировать эшелоны-летучки из товарных вагонов для эвакуации тяжелораненых, Валентина с подругой Надей добровольно

вызвались сопровождать их. Четыре медсестры и один фельдшер обслуживали весь эшелон. Сами на железных печках готовили пищу, кормили раненых, ухаживали за ними, оказывали медпомощь. Сделали несколько рейсов в Москву и Рязань. Госпиталь за это время уехал за фронтом, и медсестер направили в действующую артиллерийскую часть, где очень нужны были медики. Сначала работали в санчасти полка, а затем санинструкторами в батареях.

Здесь, на передовой, Валентина узнала все ужасы войны. При первом выстреле из орудия оглохла, заложило уши. Потом привыкла. Привычными стали снаряды, пролетающие над головой, и пули, свистящие мимо ушей. Солдаты в батарее сначала отнеслись к Валентине с недоверием. Но после нескольких боев, когда приходилось перевязывать раненых под ураганным огнем противника или ночью в сплошной темноте, стали уважать ее. Кроме медицинской помощи, приходилось ей и оборону держать, и отражать атаки врага вместе с минометчиками и пулеметчиками.

Батарея, в которой служила санинструктором Валентина Ильина, входила в состав 40-й отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова бригады 1-го Белорусского фронта.

18 июля 1944 года войска 1-го Белорусского фронта, преодолев сильно укрепленную оборону немцев западнее Ковеля, развернули мощное наступление по всему фронту. Форсировав Западный Буг, освободив Брест и героическую Брестскую крепость, вступили на территорию Польши, освобождая польский народ от фашистских захватчиков. Вместе с бригадой Валентина Ильина участвовала в освобождении г. Седлец и предместья Варшавы. Закончила свой славный боевой путь бригада в Берлине.

Орден Красной Звезды В.Н. Ильина получила за бой под Варшавой.

В своих воспоминаниях она очень скупой и сдержанно описывает свои действия в том бою в сентябре 1944 года на участке Модлин – Варшава, где ожидалось контрнаступление немцев. Но вот как командир истребительно-противотанкового полка кратко изложил ее личный боевой подвиг в наградном листе: «В бою под Томашув 19.09.1944 года санинструктор Ильина проявила исключительное мужество и отвагу. Батарея, стоящая на прямой наводке, была контратакована противником. У одного орудия половина расчета была выведена из строя. Тогда Ильина подбежала к орудию и стала перевязывать раненых, но в это время была сама ранена в

голову. Несмотря на ранение и продолжающийся обстрел, она оказала помощь всем раненым и стала помогать другому расчету вести огонь по наседавшему противнику. В составе расчета она уничтожила один станковый пулемет противника с прислугой и др. 20 гитлеровцев. Когда это орудие было выведено из строя, тов. Ильина оказала помощь еще пяти раненым. После отражения контратаки нужно было вывести разбитое орудие с поля боя, но людей не хватало. Ильина пошла в стрелковые подразделения, собрала бойцов и вместе с ними выкатила орудие. Несмотря на ранение, она вынесла с поля боя девять раненых бойцов, которые не могли двигаться сами. Тов. Ильина достойна награждения Орденом Красной Звезды».

В бою под Томашув только в Валиной батарее погибли 19 человек.

Победный май 1945 года встретили в Берлине. Но война не отпускала до последних дней: 2 мая, когда немцы уже вывесили на зданиях города белые флаги, на одной из площадей выстрелом снайпера была убита ее подруга.

До сентября 1945 года Валентина оставалась в Германии, работала в штабе полка. Демобилизовалась из г. Лейпцига в Германии. Вернулась домой. Вышла замуж. Примечательно, что с будущим мужем Дмитрием, младшим лейтенантом Красной армии, Валентина познакомилась на войне, в госпитале, когда перевязывала его раненого. Он полюбил ее с первого взгляда и, выписываясь из госпиталя, выпросил у нее домашний адрес. Писал всю войну, не получая ответа. Так что дома после войны Валентину ждали не только родные, но и пачка писем с фронта. Вскоре он приехал к ней свататься и получил согласие. Жили они дружно, в согласии и любви. Родили двоих детей – сына и дочку, воспитывали внуков. Валентина Николаевна дождалась первого правнука.

После прокуратуры (1952–1953 гг.) Валентина Николаевна работала диетсестрой в санатории Борского стекольного завода, а затем 17 лет заведовала детскими яслями № 13. Вела большую общественную, воспитательную военнопатриотическую работу среди молодежи, избиралась депутатом Борского городского Совета.

Умерла Валентина Николаевна в 1995 году, прожив прекрасную и счастливую жизнь.

Меня же после знакомства с жизнью Валентины Николаевны Ильиной мучают два момента. Первый – сожаление о том, что я могла бы знать ее лично, встречаться, дружить с ней, разговаривать, узнать от нее то, чего не узнала бы ни от кого другого, но этого не произошло и

уже не произойдет никогда. И второй – смогла бы я, как она, так же безоглядно пойти на фронт и вести себя так же, как она, 19 сентября 1944 года в бою под Тумашув?.. Не знаю.

А вот дочка Валентины Николаевны Ильиной, Галина Дмитриевна Малышева, не сомневаясь ни секунды, сказала, что она смогла бы, как мама.

SHE WAS DEFENDING HER HOMELAND

G.Sh. Bismukhametova

Pensioner of the Prosecutor's office of the Nizhny Novgorod region

The article tells the story of Valentina Nikolaevna Ilyina, a participant of the Great Patriotic War, a resident of the city of Bor. She volunteered to the frontline in 1942 and ended the war in Berlin. She was awarded medals and the order of the Red Star for her feat in the battle for the liberation of Poland.

Keywords: Great Patriotic War, Prosecutor's office.